УДК 94(476.7)|1941/1945|:94(=512.145)

Грибова Светлана Владимировна, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных наук, УО «Брестский государственный технический университет (Республика Беларусь, г. Брест)

e-mail: elenaegorova62@mail.ru

УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТАТАРСКОГО НАРОДА В АНТИФАШИСТСКОЙ БОРЬБЕ НА БРЕСТЧИНЕ В СОСТАВЕ КРАСНОЙ АРМИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО ДОКУМЕНТАМ ФОНДОВ МУЗЕЯ ОБОРОНЫ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ)

Аннотация: Данная статья посвящена борьбе представителей татарского этноса с врагом в составе Красной Армии в годы Великой Отечественной войны на Брестчине. В статье автор приводит сведения о татарах-защитниках Брестской крепости, отмечает особую роль майора П.М. Гаврилова при обороне Восточного форта. В статье на основании материалов, хранящихся в Музее обороны Брестской крепости, автор вводит в научный оборот данные о представителях татарского народа, принимавших участие антифашистской борьбе в начальный период войны в составе 17 Краснознаменного Пограничного отряда, 22 танковой дивизии, а также в ходе освобождения Брестчины в 1944 г. в рамках операции «Багратион».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, татары, Брестская крепость, Восточный форт, Брестский гарнизон, освобождение Бреста, национальный состав.

S.V. Gribova, Associate Professor of the Department of Humanities, BrSTU, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

e-mail: elenaegorova62@mail.ru

ISSN: 2499-9911

PARTICIPATION OF REPRESENTATIVES OF THE TATAR PEOPLE IN THE
ANTI-FASCIST STRUGGLE IN THE BREST REGION AS PART OF THE RED
ARMY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (ACCORDING TO THE
DOCUMENTS OF THE FUNDS OF THE BREST FORTRESS DEFENSE
MUSEUM)

Annotation: this article is devoted to the struggle of representatives of the Tatar ethnic group with the enemy in the Red Army during the Great Patriotic War in the Brest region. In the article, the author provides information about the Tatar defenders of the Brest Fortress, notes the special role of Major P.M.Gavrilov in the defense of the Eastern Fort. In the article, based on the materials stored in the Brest Fortress Defense Museum, the author introduces into scientific circulation data on representatives of the Tatar people who took part in the anti-fascist struggle during the initial period of the war as part of the 17 Red Banner Border Detachment, 22 tank Division, as well as during the liberation of Brest region in 1944 as part of Operation Bagration.

Keywords: Great Patriotic War, Tatars, Brest fortress, Eastern Fort, Brest garrison, liberation of Brest, national composition.

Как известно, первый удар вражеских сил в начале Великой Отечественной войны приняли на себя защитники Брестской крепости. 22 июня 1941 г. в 4.15. утра начался артиллерийский обстрел. Ставка была сделана в первую очередь на внезапность.

К тому времени, как разгорелся огонь Второй мировой войны, Брестская крепость уже не была стратегически важным объектом. Крепость превратилась в небольшой военный городок, где жили семьи командиров. Среди постоянно проживающего на территории мирного населения были женщины, дети и старики. За стенами Крепости всего проживало около 300 семей.

Из-за запланированных на 22 июня военных учений, из Крепости вышли стрелковые и артиллерийские подразделения и высший командирский состав

армии. Остались менее половины от обычного количества людей — приблизительно около 8 тысяч человек. На них надвигалось 19 тысяч отлично обученных солдат, имевших за плечами немалый опыт реальных боёв в Европе. Штурмовали Брестскую крепость бойцы австрийской 45-й пехотной дивизии вермахта (командир 45-й дивизии Фриц Шлипер). Враги имели подробный план Брестской крепости. Серьезного отпора никто не ожидал.

Двадцать четвёртого июня Гитлеру доложили про взятие Брест-Литовской крепости. В тот день штурмовикам удалось захватить Цитадель. Но Крепость ещё не сдалась. Вечером того же дня в здании инженерной казармы собрались оставшиеся в живых командиры. Итогом совещания стал Приказ №1 — единственный документ осаждённого гарнизона. Из-за начавшегося штурма его даже не успели дописать. Но именно благодаря ему нам известны фамилии командиров и номера сражавшихся подразделений.

После падения Цитадели главным очагом сопротивления в Брестской крепости стал Восточный форт Кобринского укрепления, который штурмовики пытались взять неоднократно. Командование на этом участке уже сборной группой защитников осуществлял майор, татарин по национальности, Петр Михайлович Гаврилов. По свидетельствам немцев, именно здесь было оказано самое значимое противостояние за весь период штурма Крепости.

Петр Михайлович Гаврилов 1900 г.р., уроженец д. Альведино Пестречинского района Татарской АССР. В РККА с 1918 г., участник Гражданской войны, Советско-финской войны 1939—1940 гг. В 1939 г. окончил Военную академию имени М.Фрунзе.

В июне 1941 г. он командовал 44 стрелковым полком 42 стрелковой дивизии 4 армии Западного Особого военного округа. Большая часть личного состава полка находилась вне Крепости. Один батальон – в Уре под Семятичами, другой – в 5-м форту, в 4-х км к северо-западу от Бреста. В Крепости оставался один батальон и спецподразделения. Как вспоминает П.М. Гаврилов «Война застала меня в стенах Брестской крепости можно сказать случайно. В субботний

вечер 21 июня я приехал проведать больную жену и сынишку. Но провести с ним воскресный день мне было не суждено...» [5, с. 438].

Двадцать девятого июня при штурме Крепости немцы использовали авиацию, в 8 часов утра началась бомбардировка форта 500-кг бомбами. После этого защитникам форта был объявлен ультиматум – сложить оружие в течение часа. Майор Гаврилов собрал бойцов и командиров на собрание. Было принято решение продолжать оборону. После истекшего времени вновь началась бомбардировка. При этом была сброшена 1800-кг бомба. Вслед за этим в форт ворвались штурмовики. Им удалось захватить в плен большую часть защитников.

На следующий день форт был тщательно осмотрен, а труднодоступные казематы выжжены огнеметами. Некоторые защитники, включая майора Гаврилова, оставались в казематах форта до 12 июля. Эта группа была обнаружена противником, завязался бой, в ходе которого почти все погибли. П.М. Гаврилов и два уцелевших бойца предприняли попытку прорыва из Крепости в разных направлениях. Майор Гаврилов добрался до капонира внешнего вала Кобринского укрепления (в его северо-западной части), где продолжал сопротивление в одиночку. Петр Михайлович Гаврилов – последний защитник Брестской крепости был пленен 23 июля 1941 г. Но в плен он не сдался. Гаврилов скрывался в конюшне, по ночам аккуратно выползал к каналу, чтобы напиться воды. Питался майор оставшимся в конюшне комбикормом. Однако после нескольких суток начались острые боли в животе, Гаврилов быстро ослаб и начал временами впадать в забытьё. В таком состоянии его захватили в плен. Несколько месяцев он находился в лагере для военнопленных в Южном городке близ Бреста. Затем отправлен вглубь Германии: в Хаммельбург, Регенсбург (отделение лагеря Дахау). Освобожден в апреле1945 г. До 1946 г. продолжал службу в Советской Армии.

В 1957 г. П.М. Гаврилов за подвиг при обороне Брестской крепости удостоен звания Героя Советского союза. С 1967 г. – Почетный гражданин г. Бреста. Одна из улиц города носит его имя. С 1958 г. по 1962 г. – депутат

Верховного Совета СССР. Проживал в г. Краснодаре. Неоднократно бывал в Брестской крепости, опубликованы его воспоминания о войне. Похоронен П.М. Гаврилов в г. Бресте на Гарнизонном кладбище.

Национальный состав защитников Крепости был очень разнообразным: белорусы, осетины, украинцы, узбеки, татары, калмыки, грузины, чеченцы, русские. Всего среди защитников Крепости были представители тридцати национальностей.

Кроме Героя Советского Союза майора П.М.Гаврилова на сегодняшний день в фондах Музея обороны Брестской крепости, зафиксирована информация о следующих представителях татарского народа — защитниках Брестской крепости в начале Великой Отечественной войны.

Зинатов (Зинатулин до войны) Тимерян Хабулович 1920 г.р., уроженец с. Улканова, Туймазинского р-на Башкирской АССР. До войны занимался сельским хозяйством, имел 7 классов образования.

Призван в ряды РККА в сентябре 1940 г. На 22.06.1941 г. – курсант полковой школы 44 стрелкового полка 42 стрелковой дивизии, 4 армии Западного Особого военного округа. Войну встретил в казарме на Центральном острове. Первый бой принял на берегу р. Муховец у казармы полковой школы под руководством ст. лейтенанта В.Бытко. После ранения был отправлен в подвал казармы 333 стрелкового полка, где помогал раненым, подносил боеприпасы. Затем 26 июня 1941 г. вместе с группой бойцов, чуть больше десятка человек, смог прорваться на Кобринское укрепление (вплавь через р. Мухавец) в казематы. К 30 июня из всей группы осталось четверо. Трое вели огонь через окна, а вторично раненный Зинатов охранял подступы к дверям. Ему отдали единственную гранату. Метнул ее в наступающую группу фашистов, и самого оглушило сильным взрывом. После чего оказался в плену. Находился в лагерях для военнопленных в Польше и Германии, дважды совершал побег, последний в 1944 г. был удачным, после чего соединился с Красной Армией. Войну он закончил рядовым в составе 277-го гвардейского истребительного противотанкового артполка. Демобилизован в 1946 г. После войны жил в

Иркутской области. Работал на стройке Байкало-Амурской магистрали, за что награжден медалью. Последний раз был в Брестской крепости в 1989 г. Трагически погиб в г. Бресте 24 сентября 1992 г. Похоронен на городском кладбище «Плоска».

О Т.Х. Зинатове на страницах своей книги писал С.С. Смирнов. Автор привел выдержку из письма бывшего курсанта Зинатова: «Когда наш штаб горел, мы — Амосов, Гущин и я — из огня вытащили полковое знамя и спрятали под кухней-столовой 44-го полка в подвале» [6, с. 383–384].

Известно из писем Т.Х.Зинатова (от 7.05.1980 г.), хранящихся в Музее обороны Брестской крепости, что надпись «Умираю, но не сдаюсь. Прощай Родина!» он царапал на стенах Крепости штыком в три приема, немцы не давали сразу все написать. Писав это, Зинатов не думал, что выживет, а тем более, что надпись войдет в историю...Также нацарапал инициалы (Х.Т.З), так как фамилию написать не было возможности из-за постоянных обстрелов [1]. В фондах Музея обороны Брестской крепости сохранился отзыв о Т.Х. Зинатове Завадского Анатолия Яковлевича, который был вместе с ним в плену 2 года: «Находясь в лагере рассказывал о героической борьбе защитников Крепости. Был честен, справедлив по отношению к другим военнопленным...В начале лета 1943 г. (или 1944 г.) он вместе с военнопленным Лутовиновым Михаилом сделал попытку сбежать из лагеря. Ночью они выломали решетку из окна. Но охрана, видимо, была осведомлена, т.к. выстрелила в них из винтовок. Лутовинов был ранен в ноги, а Зинатов остался невредим. После этого Зинатов был увезен кудато в другой лагерь, а Лутовинов в госпиталь для военнопленных» [3]. Т.Х.Зинатов за боевые заслуги награжден Орденом Славы III степени (1958 г.), Орденом Отечественной войны II степени (1985 г.), медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными наградами.

Защитник Брестской крепости Абдрахманов Салех Идрисович 1920 г.р. также был пленен в июле 1941 г. Содержался в лагере для военнопленных stalag 308 (Нойхаммер, Германия), но он умер в лагере 23.12.1941 г. Погиб при защите

Брестской крепости Шамьянов Харис Сулейманович 1921 г. р. Его имя увековечено на плитах мемориала. В ходе боев за оборону Крепости татарин Хазиев Мухамет Хазиевич (1921–1980) смог прорваться из вражеского окружения, отступить на восток: с группой бойцов прорвался на Кобринское укрепление, удалось переправиться через Мухавец, выйти из Крепости в направлении аэродрома в сосновый лес. Оттуда его раненного вывезла санитарная машина. Далее продолжал борьбу с врагом в составе Красной Армии. В боях под Брянском в 1943 г. был ранен и контужен. После лечения в госпитале, уволен из армии по инвалидности в декабре 1943 г.

Наступление немцев было организовано по всей приграничной территории. В Брестском гарнизоне размещалось более 20-ти пограничных застав 17 Краснознаменного пограничного отряда (КПО). В составе пограничных войск также были представители татарской национальности: Шагивалеев Агзам Шагимодданович (15.04.1919 г. – 24.01.1985 г.), на 12 пограничной заставе (д. Прилуки) война застала Колючева Гали Усмановича (1914 г.р.) и Маннапова Хакима Гареевича (1920 г.р.), на 16 пограничной заставе, которая дислоцировалась около д. Домачево, вел борьбу с врагом Байбуров Хады Затынович (1918 г.), Хабибуллин Рашит Касымович (1917 г.р.) на 22 июня 1941 г. – младший сержант, командир пулеметного отделения 11 пограничной заставы 17 КПО, размещавшейся в д. Митки.

В Брестском гарнизоне в южном военном городке дислоцировалась 22 танковая дивизия. Она начала формироваться в марте 1941 г. на базе 29-й легкой танковой бригады и входила в состав 14-го механизированного корпуса, который был создан в апреле 1941 г. Передвоенные месяцы для бойцов, командования дивизии были напряженным временем. В апреле – мае в дивизию поступало новое пополнение с военных училищ, новобранцы из различных областей. В дивизию начала поступать и новая боевая техника. Танкисты активно занимались боевой подготовкой. На рассвете 22 июня 1941 г. внезапно артиллерийский огонь фашистов обрушился на размещение дивизии. Ее командир генерал-майор В.П. Пуганов приказал частям отходить в район

сконцентрирования — г. Жабинку, затем дивизия начала двигаться к Кобрину, когда под натиском превосходящих сил противника разгорелся один из самых жостких боев первых дней войны, в ходе которого погиб ее командир. В конце дня 23 июня танковая дивизия, проводя бои в окружении, понесла огромные потери. Остатки дивизии продолжали отступать. 27 июня она была расформирована. В результате работы с документами, хранящимися в Музее обороны Брестской крепости, удалось выявить следующих представителей татарской национальности, которые участвовали в обороне Бреста в составе 22 танковой дивизии: Бекмансуров Аглям Мухамадзанович (1921—1.11.1994 г.), Ситдиков Абдулла Галимович (1909 г.р.), Заитдинов Манир Абдулович (1921 г.р.), Ахметдинов Бодртдин Фархутдинович (1921 г.р.).

Освобождение Бреста происходило в рамках операции «Багратион» в 1944 г. В составе различных военных подразделений 1-го Белорусского фронта в освобождении Брестчины участвовали и представители татарского народа.

Татарин Мустаев Магдий Габбасович родился в 1918 г. в с. Бузовьязы Кармасколинского района Башкирской АССР. До призыва в Красную Армию был студентом Башкирского геологоразведовательного института. В Красной Армии с 1938 г. Воевал на Западном, Центральном, Сталинградском, 1 и 2 Белорусских фронтах. В июле 1944 г. – старший лейтенант, офицер генштаба 1 Белорусского фронта по обеспечению спецсвязи. В ходе Люблинско-Брестской операции осуществлял связь между командующими 2 танковой и 70 армиями (в основном находился в штабе 2 танковой армии). Награжден Орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными наградами. Закончил Всесоюзный заочный финансово-экономический институт. В послевоенные годы работал старшим инженером в научно-исследовательском и проектно-конструкторском институте черного и обогатительного машиностроения в г. Свердловск.

Участником освобождения Брестчины в 1944 г. являлся татарин Янбарисов Абдулла Сафич. Он родился в 1837 г. в д. Сафарово Чишминского района Башкирской АССР. В армии с 1916 г. Участвовал в Первой мировой и Гражданской войнах. Окончил военное училище [2], Казанский институт народов Востока [4]. В июле 1944 г. — майор, заместитель командира по политической части отдельного 25 стрелкового штурмового батальона 65 армии. Участвовал в освобождении Брестчины. Награжден орденом Ленина, Красного знамени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, орденом польского правительства, медалями.

После войны жил в г. Уфа. Янбарисов Абдулла Сафич являлся персональным пенсионером РСФСР в звании подполковника (1974 г.), т.е. был удостоен периодическим денежным обеспечением, выплачиваемым гражданам СССР за особые заслуги в области государственной, общественной, хозяйственной, военной и культурной деятельности.

В освобождении Бреста также участвовал татарин по национальности Животников Николай Михайлович (1925 г.р.). Место рождения: Татарская АССР, Арский р-н, имел 7 классов образования. С января 1943 г. – пулеметчик ДШК, участвовал в боях на 1, 3 Белорусских фронтах в составе 130 стрелковой дивизии 28 армии. Первый бой принял под Николаевым, затем под Бобруйском, Барановичами, Брестом. С 1944 г. – командир пулеметного расчета ДШК, младший сержант.

Имел четыре медали: «За отвагу», «За взятие Кенигсберга» и др., девять благодарностей Верховного Главнокомандующего (ВГК), в том числе от 28 июля 1944 г. за освобождение Бреста.

После войны жил в Бресте. Работал в органах МВД.

Уроженец г. Казань Татарской АССР Ахмеров Салих Давлет-Гареевич (1922–2014) участвовал в боях за Брест. Имел 8 классов образования, закончил рабфак Казанского института инженеров коммунального строительства. До призыва в армию 1941–1942 гг. работал лаборантом кожевенного комбината. В РККА с 1942 г., в 1942 г. окончил учебную команду 8 отдела штаба Московского

военного округа. С сентября 1942 г. на фронтах Великой Отечественной войны. Сражался на Закавказском, Северо-Кавказском, Южном, 4 Украинском, 1 и 3 Белорусском фронтах. В июле 1944 г. — старший лейтенант, помощник начальника 6 отделения штаба 61 стрелковой Никопольской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова дивизии 28 армии. Участник боев за Брест.

Об освобождении Бреста Янбарисов Абдулла Сафич вспоминает следующее: «Перейдя 15 июля 1944 г. в наступление, дивизия в ожесточенных боях 2-х дневных боевых действиях прорвала оборону противника на дальних подступах к Бресту, стремительно наступала параллельно Варшавскому шоссе, севернее по его труднопроходимым заболоченным лесным массивам. За 7 дней дивизия прошла с боями 150 км и вышла на ближайшие подступы к Бресту...

К Бресту приближались с севера другие соединения 28 армии (в составе которой была 61 стрелковая дивизия), с востока — части 61 армии, а с юга и югазапада — соединения 70 армии. Создавалась возможность окружения брестской группировки противника.

Утром 27 июля полки 61 стрелковой дивизии, перерезав ж\д и шоссе, вышибли противника со станции Лошица и вошли на р. Буг. ... Немецкая группировка, отходившая из Бреста в составе 3-х дивизий с частями усиления, была полностью окружена» [4].

За брестские бои 61 стрелковая дивизия была награждена орденом Суворова II степени. Приказом ВГК от 28 07.1944 г. за освобождение Бреста объявлена благодарность.

Ахмеров Салих Давлет-Гареевич также участвовал в боях за взятие Берлина. После войны 61 стрелковая дивизия в составе 128 стрелкового корпуса находилась в Беларуси. Штаб корпуса дислоцировался в г. Бресте, 61 стрелковая дивизия в Пинске. В 1962 г. Ахмеров Салих Давлет-Гареевич уволился из рядов Советской Армии. После выхода на пенсию работал инженером на различных предприятиях в г. Казань. Будучи полковником в отставке, вел активную работу по патриотическому воспитанию молодежи г. Казань.

Награжден орденом «Красной Звезды» (1944 г.), медалью «За победу над Германией» (1945 г.), «За взятие Берлина», юбилейными медалями.

В документах фондов Музея обороны Брестской крепости значатся также следующие представители татарской национальности, которые в ходе наступательной операции Красной Армии в 1944 г. привнесли свой вклад в освобождение Брестчины от немецко-фашистских захватчиков: Чанышев Якуб Джангирович, Абдуллин Александр Набиевич, Шамсияров Нурми Шамсиярович, Назмеев Ахмед Шафикович.

Таким образом, хотелось бы отметить интернациональный характер борьбы советского народа в годы Великой Отечественной войны, в том числе в ее начальный период в рамках обороны Брестчины, а также вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками представителей татарского этноса во время освободительной операции Красной Армии, которые вместе с другими народами несли все тяготы военного времени, мужественно противостояли врагу, рискуя своими жизнями в боях за Брест.

Стоит отметить, что практически все представители татарского народа были награждены орденами и медалями. А майор Петр Михайлович Гаврилов за проявленный героизм при обороне Брестской Крепости был удостоен Звезды Героя Советского Союза. Можно констатировать тот факт, что в целом по Советскому Союзу татары занимают четвертое место после русских, украинцев и белорусов по количеству получивших это почетное звание.

## Список литературы:

- 1. Музей обороны Брестской крепости. Выписка из письма Т.Х. Зинатова (вх. № 779) от 7.05.1980 г.
- 2. Музей обороны Брестской крепости. Заключение по доисследованию Янбарисова Абдуллы Сафича.
- 3. Музей обороны Брестской крепости. Персональная карточка Зинатова Тимеряна Хабуловича. Описание боевых дел.

ISSN: 2499-9911

## НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 4 (44) 2023

- 4. Музей обороны Брестской крепости. персональная карточка Янбарисова Абдуллы Сафича.
- 5. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Брэста. У 2 кн. Кн 1.; рэдкал.: Р.Р. Бысюк [і інш.]. Мінск: БЕЛТА, 1997. 576 с.
- 6. Смирнов С.С. Брестская крепость. М.: Художественная литература, 1970, 432 с.